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西宁市第四高级中学16 -17学年第二学期期末考试

高二理综-生物部分

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共6页。满分300分。考试时间150分钟。答题前考生务必用0.5毫米黑色签字将自己的姓名、座号、考生号、科类填写在试卷和答题卡规定的位置。

注意事项：
1．第Ⅰ卷共21小题，共126分。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不涂在答题卡上，只答在试卷上无效。

第Ⅰ卷
一、选择题(本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
1．下列有关化合物或结构的叙述，正确的是（      ）
A．植物细胞都含有溶酶体、叶绿体和内质网        

B．毛霉、青霉和酵母菌都含有核膜和线粒体
C．生长素和干扰素的基本组成单位都是氨基酸      

D．麦芽糖、蔗糖和半乳糖都是由两个单糖结合形成
2．若用一显微镜观察同一标本4次，每次仅调整目镜或物镜和细准焦螺旋，结果如图所示。试问视野最暗的是（      ）
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3. 现有氨基酸800个，其中氨基总数为810个，羧基总数为808个，则由这些氨基酸合成的含有2条肽链的蛋白质共有肽键、氨基和羧基的数目依次分别为（      ）
A、798、2和2
B、798、12和10
C、799、1和1
D、799、11和9
4. 下列有关实验及显色结果的叙述，正确的是（      ）
A．水浴加热条件下，蔗糖与斐林试剂发生作用生成砖红色沉淀

B．沸水浴条件下，脱氧核苷酸与二苯胺发生作用呈现蓝色    

C．常温条件下，蛋白质与双缩脲试剂发生作用呈现紫色

D．常温条件下，核糖核酸与甲基绿作用呈现绿色

5. 下列关于禽流感病毒的说法正确的是（      ）
A、禽流感病毒主要寄生在禽类体内，对人是没有危险的
B、禽流感病毒虽然能引起禽类传染病，但是它没有细胞结构，因此它不是生物
C、禽流感病毒必须在有活细胞的培养基中培养
D、禽流感病毒之所以具有高致病性，是因为它同时含有DNA和RNA
6. 下图表示呼吸作用过程中葡萄糖分解的两个途径。酶1、酶2和酶3依次分别存在于（      ）
A．线粒体、线粒体和细胞质基质 
B．线粒体、细胞质基质和线粒体
C．细胞质基质、细胞质基质和线粒体
D．细胞质基质、线粒体和细胞质基质

29．(13分)下列各图分别表示几种生物的基本结构单位。请根据图回答下面的问题。
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(1)最有可能属于病毒的是           ，它在结构上不同于其他三种图示的显著特点是                                          ；病毒的生活及繁殖必须在       内才能进行。
(2)图中属于原核细胞的是                 ，它在结构上不同于真核细胞的最显著特点是                                       ，与真核细胞的统一性表现在                                。
(3)图中能进光合作用的是[    ]                 ，能完成生理过程的物质基础是因为其内含有                     ，因而它是一类营                (“自养”或“异养”)生活的生物。
(4)             图展示了哺乳动物的平滑肌细胞，其遗传物质在存在方式上不同于其他三种图示的特点为                                         。
(5)其他图示中与图B中[4]相似的结构是                    (填图序号及标号)。
30、（10分）下丘脑在人体生理调节过程中发挥着重要作用。请据图回答问题（甲、乙、丙、丁为人体内某种结构或细胞， A、B、C、D为激素）
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（1）当人体处于寒冷环境中，图中激素A           （填名称）在血液中的含量明显升高，其作用是                                ，这一生理活动的调节方式是
                               ；同时激素D                （填名称）分泌也增多，并且骨骼肌产生不自主战栗，写出引起骨骼肌战栗的神经传导途径：
                             →传入神经→                    →传出神经→骨骼肌
   （2）当人体内的血糖浓度降低时，丁可以直接感知血糖浓度的变化，也可以接受下丘脑的控制，通过有关神经的作用分泌的               （填激素名称）增多；同时激素D也增多。上述过程从反射类型看属于                 反射。
   （3）下丘脑除参与图中的调节过程外，还能分泌                 （填激素名称），由甲释放到血液中，调节人体内水的平衡。
   （4）如果血液中物质A的含量过高时，会抑制下丘脑和甲的分泌活动，这种调节作用称为                      。
31. （9分）请阅读以下短文并回答问题。
    “不必说碧绿的菜畦，光滑的石并栏，高大的皂荚树，紫红的桑椹；也不必说鸣蝉在树叶里长吟，肥胖的黄蜂伏在菜花上，轻捷的叫天子(云雀)忽然从草间直窜向云霄里去了。……油蛉在这里低唱，蟋蟀们在这里弹琴。”(选自鲁迅先生《从百草园到三味书屋》)

(1)“百草园”这个生态系统中的结构包括          ，生物群落与无机环境通过                (填功能)，构成一个有机的整体。
(2)如果“百草园”中有动植物死亡，其枯枝落叶或动物尸体是否会在园中堆积?       。请说明理由：                                          。
(3)请找出“百草园”中体现生态系统信息交流的一个例子：                         。
写出上述百草园中所涉及的所有生物构成的最长的食物链：
                                                               ；
(4)下表为百草园40年间的变化情况：
	
	1
	4
	15
	25
	40

	草本
	28
	27
	26
	30
	34

	灌木
	0
	3
	4
	12
	19

	乔木
	0
	0
	0
	14
	23

	总计
	28
	30
	30
	56
	76


根据有关数据我们可以看出：群落的              结构发生了明显变化，对光能利用能力明显增强，生态系统的               稳定性增强了。
（5）从保护百草园生物多样性的角度来看，所有的杂草都存在它们的价值，其中包括

A．它属于该地区生态系统中的生产者     B．它对于生态系统中其他种群的生存有利无害

C．它可能含有对人类有重要价值的基因   D．它可能为某种害虫的天敌提高栖息地

32. （10分）某遗传病研究所对一地区的人类遗传病进行调查，发现有一种遗传病表现出明显家族倾向，且往往是代代相传，下图为该研究所绘制是的此病在这个地区10000人中的发病情况图。
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请分析回答：
（1）控制该图的基因最可能位于              染色体上，主要理由是              。
（2）对某患病男生的家族进行分析，发现他的祖父母、父亲和一位姑姑都患病，另一姑姑正常；患病的姑姑生了一个患病的女儿，其他家族成员正常。
①请绘出相关遗传系谱图，并标出该男性父母的基因型（该致病基因用A或a表示2分）。
②该男患者与其姑姑的患病女儿的基因型相同的概率是            。
③该男性患者经手术治疗后表现正常，与表现型正常的女性婚配，你认为其后代是否会患该病？                                                         。
为什么？                                                         。
④据调查，该男性患者夫妻色觉正常，妻子的弟弟是色盲（XbY），则他们生育完全正常孩子的可能性是                        ，妻子卵细胞的基因型是                                                   。
（3）通过                         等手段，对遗传病进行监测和预防，在一起程度上能够有效地预防遗传病的产生和发展。
37、【生物——选修1】(15分) 
(1)在腐乳的制作过程中，有多种微生物参与了豆腐的发酵，其中起主要作用的是__________。菌种产生的蛋白酶能将豆腐中的蛋白质分解成小分子的__________。__________酶可将脂肪水解为              。

(2)在腐乳制作时，要加盐腌制，其目的是_________________________________。要制作出色香味俱全的腐乳，关键在于__________的配制。

(3)在制作腐乳、果醋、泡菜的过程中，全程需要氧气的是__________。

(4)苹果醋是受现代人所青睐的健康饮品之一，其生产过程中则利用了代谢类型为__________的__________发酵作用，该过程需要控制的温度条件是__________。

(5)在传统发酵技术中，果醋的制作往往在果酒制作基础上进行，请用相关反应式表示：______________________。
38、【生物——选修3】（15分）正当中国各界激烈争论转基因水稻安全问题之际，在菲律宾首都马尼拉郊外的一片稻田里，一种被称为“金色大米”的转基因水稻已经悄然收获。这种转基因大米可以帮助人们补充每天必需的维生素A。由于含有可以生成维生素A的β一胡萝卜素．它呈现金黄色泽，故称“金色大米”。(摘自20l0年4月<新世纪>周刊)

  “金色大米”的培育流程如图所示．请回答下列问题。(已知酶I的识别序列和切点是一G ↓ GATCC一．酶II的识别序列和切点是一↓ GATC—)。
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    (1)图中a、b所示获得目的基因的方法是            ，请再写出一种获得目的基因的方法：                  。
(2)培育“金色大米”的基因工程操作四步曲中，其核心是                         。图中c称作                 ，它的构成除了复制原点、目的基因外，还必须有               

                 等。
(3)据图分析，在构建c的过程中，目的基因用                 进行了切割。检验重组载体导入能否成功需要利用               作为标记基因。
(4)过程d可以采用的方法是                  。

西宁市第四高级中学2016—17学年第二学期期末测试试题答案

高二生物

一、选择题：

1B、2C、3A、4C、5C、6A

二、填空题

32、【答案】（8分）

（1）B       （2）加快     （各1分）

（3）不变 （ 1分 ）    60℃条件下，t2时酶已失活，即使增加底物，反应底物总量也不会增加 （2分）

（4）蛋白质或RNA  (1分)   高效性、专一性（2分）

33、1）【答案】

（1）C      能       （2）胞吐      突触间隙    （3）兴奋（各2分）

2）【答案】（每空1分）

（1）下丘脑     垂体   （2）细胞代谢   兴奋性  全身细胞    （3）微量高效（或通过体液运输）
34、【答案】（10分，每空2分）（1）光合作用与呼吸作用      不可靠的    

（2）黄色   水草不能进行光合作用，只能进行呼吸作用，溶液中CO2浓度高于3号管

（3）光合作用强度等于呼吸作用强度，吸收与释放的CO2量相等   
35、【答案】（12分）
（1）有毛      黄肉      （各1分） 

（2）DDff、ddFf、ddFF   （各1分共3分） 

（3）无毛黄肉:无毛白肉＝3:1     （2分）
（4）有毛黄肉:有毛白肉：无毛黄肉:无毛白肉＝9:3:3:1（共3分）

（5）ddFF、ddFf  （各2分）

36、【答案】（各2分共8分）

（1）2.2头/km     2头/km    
（2）乙种动物被丙种动物捕食增多，导致数量减少，从而减少对甲种植物的捕食。

（3）大于

年份





数量





种类
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